

El Gobierno rojo de Barcelona no cesa en sus desesperados discursos por la radio, pidiendo, nada menos, que 100.000 voluntarios...

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Ha seguido hoy nuestro avance en el frente de Aragón, habiéndose ocupado por las fuerzas de nuestra izquierda el vértice Cabello, alturas al Oeste de Campobardo, alturas de Moread, el pueblo de Grau y las alturas que dominan por el Oeste. Se han cogido numerosos prisioneros y diverso material.

Otras fuerzas han ocupado el pueblo de Esplús. Las que marchan en dirección a Lérida han vencido la resistencia del enemigo; han ocupado posiciones a un kilómetro y medio de dicha capital y entre los muchos prisioneros que han hecho figura un jefe de Brigada del Campesino.

La caballería ocupó en el día de ayer el vértice Valdemayor y Valdesierar y el pueblo de Nonaspe, recogiendo gran cantidad de cadáveres enemigos, numerosos prisioneros, un antitanque, un cañón, 7 ametralladoras y diverso armamento y material, y hoy ha ocupado el alto de Gilaber y el pueblo de Fayón.

Otra columna ha establecido una amplia cabeza de puente en Nonaspe, ocupando la Cuesta de Fayón, cruce de camino kilómetro y medio al Sur, cotas 323 y 329, vértice La Cala, Cruz de San Marcos y cota 223.

Las tropas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Masa-León y en el día de hoy el de Calaceite y Torre del Comte, copando un batallón enemigo completo de una de las brigadas internacionales y cogiendo, entre otros muchos prisioneros, un capitán y 60 soldados ingleses. Estas mismas tropas han pasado por el Este el río Alga, ocupando el vértice Mudieses, en la provincia de Tarragona. También se han ocupado los pueblos de La Portellada y Fórnols, habiendo llegado al río Tastadín en su confluencia con el Matarrana.

El número de prisioneros hechos por las fuerzas legionarias pasa de 800 y han cogido además una pieza del 15 y medio, dos autos blindados y enorme cantidad de material.

Las columnas de la derecha han llevado a cabo la conquista del vértice Novatera, las cotas 931 y 934, alcanzando el alto de Puntaplana y el vértice Sierra.

En el sector de Teruel han sido atacadas dos de nuestras posiciones, siendo rechazados todos los ataques y quedando numerosos cadáveres del enemigo abandonados en el campo.

En el sector de Abañades, del frente de Guadalajara, se ha rechazado asimismo un ataque enemigo.

En el ataque llevado a cabo ayer por los rojos, contra nuestras posiciones de Mano de Hierro, en el sector de Peñarroya, y contra otras de la Granja de Torrehermosa, abandonó el enemigo más de 100 muertos y varios heridos.

Salamanca, 31 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica breve de la situación militar

Pontevedra, 31.—Otra jornada que no desmerece nada de las anteriores. Continúa arrollador el avance de nuestras tropas. Desde los Pirineos aragoneses hasta la carretera de Castellón, sector de Zorita, todo el largo frente se moviliza con destacadas mejoras. No se deja ni un momento descansar al enemigo, evitando así que se rehaga.

EL MAYOR AVANCE

Las tropas que ayer actuaron con mayor intensidad son las que ocupan el ala izquierda de nuestra ofensiva. Dificultan su avance las estribaciones y vértices pirinéicos. Sin embargo, esta vez han demostrado que los mayores obstáculos son acicate para que nuestros soldados se superen y los venzan rotundamente. Recordemos que en el desaparecido frente del Norte se atacó al enemigo por aquellos puntos que él juzgaba inexpugnables.

Hoy se cumple el aniversario en nuestro ejército en que se rompió el frente vasco por las alturas de Maroto, Alberca, Jarrin y José Pachi; después la provincia de Santander fué asaltada por Reinosa y el Puerto del Escudo; Asturias, la roja Asturias, se dobló por los altos de Pajares.

LA IMPORTANCIA ESTRATEGICA DE MONZON

Entre los numerosos pueblos y valiosas posiciones conquistadas por nuestra ala izquierda hay que resaltar la importancia de Monzón.

Monzón cuenta con una población de 8.000 habitantes y es la última localidad importante de la provincia de Huesca que nos quedaba por conquistar. Es nudo de comunicaciones, de ferrocarril y carretera. A contar de Barbastro supone un avance de 18 kilómetros sobre la carretera de Huesca a Lérida. Dicho pueblo se encuentra emplazado sobre el Cinea y ofrece su conquista tanto, o mayor interés que Fraga.

Con la toma de Monzón queda en poder del ejército español un paso de excepcional importancia hacia Lérida.

PROGRESO EN EL SECTOR DE FRAGA

En el frente de Fraga continúa cortándose sensiblemente la

distancia que separa a nuestras avanzadas de Lérida. Según el parte oficial, por la carretera de Francia se alcanzó el kilómetro 457, es decir, que con relación al parte anterior, se recorrieron 9 kilómetros.

A última hora algunas agencias comunican que se estaba a una legua de la citada capital catalana.

EN LA ORILLA DERECHA DEL EBRO

No se quedan atrás las fuerzas que operan al Sur del Ebro. Después de atravesar el río Guadalope se alcanza el cruce del Matarrana y nuestros soldados siguen amenazantes en pos de la importante ciudad de Gandesa.

EN EL FRENTE DE CASTELLON

Nuestra ala derecha continúa venciendo el terreno abrupto del Maestrazgo. Se ocupan importantes alturas y se toma el pueblo de Cerollera, sorprendiendo a todo un cuartel general marxista.

ta. Cerollera se encuentra casi bordeando la carretera Acañiz-Morella-Castellón.

DIAS DECISIVOS

El enemigo se ve y se deseca para contener nuestras innumerables amenazas. En algunos puntos que él consideraba vitales intenta ofrecer tenaz resistencia, pero ocupan demasiada extensión estos puntos vitales de las provincias de Lérida, Tarragona y Castellón.

Estamos en días decisivos y el desastre marxista de Aragón va adquiriendo caracteres hecatómicos. Son inútiles y extremadamente ridículos los discursos que, en fila india, están pronunciando los cabecillas rojos Indalecio, Negrín, Álvarez del Vayo, y Companys.

Suponemos que continuará durante estos días el desfile de maniqués. Pero a todos estos oradores no les quedará otro recurso que lanzar muy pronto el adiós a la vida.

(Recibido por la Estación E. A. S. A. S.)

Hazañas marxistas

Barbastro, 31.—Hemos de continuar hoy reflejando el martirio de Barbastro bajo el dominio de los anarquistas catalanes.

Tenía para nosotros un gran interés recoger, minuto a minuto, lo ocurrido en la ciudad el 19 de julio de 1936, porque Barbastro fué el brechón por el que se lanzaron sobre las tier-

ras aragonesas las hordas catalanas.

Si Barbastro no hubiera dejado de ser español, la guerra en Aragón hubiera tenido caracteres muy distintos; pero la traición de un coronel entregó la ciudad a los sindicatos obreros, cediendo así las fuerzas de nuestra región a los invasores que encabeza Cataluña.

El 19 de julio, por la tarde la C. N. T. se lanzó a la calle al grito de "Viva el comunismo"; asaltaron las armerías y a continuación dictaron el bando, dando un plazo de dos horas, para que fueran entregadas todas las armas que tuviesen los paisanos.

Con las armas que se entregaron fueron armándose los grupos anarquistas y, al anochecer, Barbastro estaba priclicamente en poder de los revolucionarios.

Figuraban como principales cabecillas en estos primeros momentos un individuo apodado el "Trucho", un tal "Terre", ahora capitán rojo, y otro empleado de Banca, apellidado Bielsa.

Y el ejército, el único regimiento de montaña que había aquí, permaneció en el cuartel, porque Villalba, hoy general rojo y entonces coronel de nuestro Cuerpo, no permitió que las tropas salieran a la calle.

Del desdichado general Villalba, preso desde hace seis meses en las cárceles rojas, podríamos escribir mucho, pero preferimos que el tiempo vaya depurando los hechos para después hablar sin temor a equivocarnos.

Sin embargo, vemos únicamente que hasta el día 24 tuvo acuarteladas a las tropas, y que este día sólo les permitió salir para unirse a los anarquistas, que ya comenzaban los crímenes y el pillaje.

Poco después llegaron las columnas catalanas, escribiendo con el robo de la Catedral y el asesinato del Obispo de Barbastro, la primera página de sangre y de bandolerismo en la historia de nuestra guerra.

EL ROBO DEL TESORO DE LA CATEDRAL

La Catedral de Barbastro encerraba un cuantioso tesoro en joyas, cálices, vestiduras, ornamentos y telas antiquísimas.

El arte de cientos de años había acumulado allí sus mejores producciones, y el fervor del antiguo Reino de Aragón depositó en el joyero de la Catedral fabulosas riquezas en oro y pedrería.

Los rojos que sabían esto, que codiciaban el tesoro, cayeron como buitres sobre la Catedral.

Destrozaron los arcones, alzaron las cerraduras, escudriñaron todos los rincones del viejo inmueble; pero el tesoro no lo encontraron.

El día 26 de julio de 1936, tanto la Catedral como sus dependencias anejas estaban totalmente vacías en camiones. Y el joyero? Trabajando afanosamente, rebuscando por todas las partes y por todos los cuartos, los rojos seguían su tarea.

Pensaron que estaría oculto en los domicilios de algunas je-



S. M. Víctor Manuel, Rey de Italia y Emperador de Etiopía, nombrado primer Mariscal por una ley del Senado

arquías eclesiásticas, y allí fué la horda, en manada, destrozando todo, atropellando todo, con la mirada roja de avaricia puesta en las joyas.

Registros minuciosos, detenciones e interrogatorios, amenazas; todo fué en vano. Nadie sabía donde estaba el joyero de la Catedral.

Alguien insinuó la posibilidad de que lo hubieran enterrado en los sótanos del templo y los milicianos comenzaron las excavaciones.

Con el pico y la pala trabajaron días enteros, removiendo la tierra, abriendo enormes boquetes en las cimentaciones y echando abajo paredes y tabiques con la esperanza de encontrarlo en algún hueco oculto.

LOS PRESOS DE DERECHA CONTINUARON LAS EXCAVACIONES

Durante varios días siguió la afanosa lucha, hasta que los milicianos se cansaron de trabajar.

El "Trucho", el cabecilla rojo, tuvo entonces una iniciativa, que inmediatamente fué aceptada por sus compinches: "que continuaran las excavaciones los presos de derechas".

Y desde la mañana siguiente nuestros presos, sin distinción de edades, tuvieron que trabajar en los sótanos de la Catedral 14 y 16 horas diarias, bajo la vigilancia despierta y brutal de los milicianos.

Reconstruyendo tierra llegaron a encontrar un antiquísimo cementerio con una galería en la que había varios nichos.

Los rojos no retrocedieron ante la sagrada necrópolis y ordenaron que los presos abrieran los nichos.

Uno a uno, a golpe de pico, fueron quedando abiertos aquellos sepulcros que se cerraron hacía cientos de años. No apareció nada. Ceniza, polvo, y tierra... Pero la profanación seguía adelante bajo las pistolas de los milicianos.

(Continuará.)

El general Gómez Jordana recibe a la Misión del Fascio italiano

Burgos.—A última hora de la tarde, la Misión del Fascio italiano que se encuentra en Burgos visitó en su despacho oficial al vicepresidente del Gobierno, general Gómez Jordana. El jefe de la Misión, señor Supplé, pronunció unas palabras de salutación de las camisetas negras y del pueblo italiano, expresando a la vez la satisfacción propia y de sus compañeros de excursión por el interesante recorrido que

están realizando por España, así como su gratitud por las atenciones que se le dispensan en todas partes.

El general Gómez Jordana le contestó, manifestando que daba con sumo placer la bienvenida a los representantes de Italia, a la que España está unida por vínculos indestructibles, ya que ambas se hallan identificadas por la misma causa elevada. Terminó con un saludo al Duce

y un viva a Italia, al que contestaron nuestros ilustres visitantes con un arriba España y un viva Franco.

Después de este cambio de saludos, los jefes del Fascio italiano conversaron con el general Gómez Jordana durante más de un cuarto de hora, al cabo del cual dieron por terminada la visita.



El Duce, Benito Mussolini, nombrado primer Mariscal por aclamación del Senado

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS

La primera autoridad civil manifestó a los periodistas, al recibirlas, que a las tres de la tarde de ayer se había reunido con el Pleno del Comité Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso, acordando que hoy, a las cuatro de la tarde, se verificaría la inauguración privada del sanatorio-enfermería.

El próximo miércoles, día 6 de abril, a las cinco de la tarde, será la inauguración oficial.

EL PROBLEMA DE LOS NISOS

También en la tarde de ayer se reunió bajo su presidencia la Junta Provincial de Protección de Menores, para tratar del importante problema de los niños vagabundos, así como de toda clase de mendigos, y estando resueltos ambos problemas, dentro de unos días se hará público un bando dictando las medidas encaminadas a resolver este problema.

DONATIVOS EN ARTICULOS PARA EL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

Con destino al Sanatorio Antituberculoso se han recibido en este Gobierno civil, los siguientes donativos en artículos:

Don Manuel Galvín González, una mantelería; don Celestino Díaz Bernal, 2 sábanas; don Pedro Delgado González, una manta, un paño para cocina y un par de toallas; don Bernardo Díaz Monroy, 2 paños de cocina, una toalla, dos almohadas llenas y dos fundas para almohadas; don Faustino González Feo, dos sábanas, una manta y una funda de almohada; don José Delgado, un corte de cinco varas para un colchón; don Lázaro Quesada García, una manta; don Tufi Hago, cuatro mantas y 24 tendedores; don Miguel Juan Martí, seis mantas; doña Angustina González, dos colchas; don Juan Espinosa, 35 cucharas; don Angel Romero Mateo (segunda

aportación), cuatro docenas de toallas, dos docenas de servilletas y seis docenas de platos.

REUNION

En la mañana de ayer se reunió en el despacho del señor Gobernador, el pleno de la Mancomunidad Provincial, tratando sobre diversos asuntos.

CONFERENCIA

Ayer por la mañana se trasladó a la Comandancia General, para conferenciar con la primera autoridad militar del archipiélago, el Excmo. señor Gobernador civil, camarada Orbanefa.

DONATIVOS EN METALICO

También se han recibido en este Gobierno civil los siguientes donativos en metálico con destino al Dispensario Antituberculoso:

Don Lucio Rodríguez Gómez, 50 pesetas; don Pedro Alemán Sijá (segundo donativo), 50;

don Sebastián Castro, 50; don Asensio Ayala, 250; don Eladio Gómez Alfonso, 50; don Arturo Barreto, 25; don F. Abreu Creng y hermanos, 250; señoritas de Mendoza, 250; don Luis Fernández, 50; don J. T. Chanra, 300; don Eladio Ruiz Frias, 100; Universidad, Instituto y Normal, 250; don Antonio Peña Medina y hermana, 100; don José Marroño Jorge, 150; Fábrica de Tabacos "La Lucha", 300; doña Adelaida del Hoyo Viuda de Machado, 75; don Juan Castro González, 250; don José García Estrada, 50; don Nicolás González Abreu, 110; don Felipe Migué Fuentés, 150; don Jorge Rodríguez Gómez, 250 y don R. G. R., 200.

CONFERENCIA ENTRE EL GOBERNADOR Y EL ALCALDE

Ayer, al mediodía, estuvo en el Gobierno civil, conferenciando con el señor Orbanefa, el alcalde de esta capital, don Eusebio Ramos.

Don Angel Núñez López, nuevo Presidente de la Cruz Roja de La Laguna

Los miembros directivos de la benemérita Cruz Roja de La Laguna han tenido el acertadísimo acuerdo de elegir presidente al reputado industrial don Angel Núñez López, cuyos valores personales trascienden sin marco encomiástico por su enorme laboriosidad, extraordinaria capacidad de trabajo y demás dotes convenientes al logro pleno de un fin organizado.

El solo aval de la firma sería de suficiente amplitud valorativa para esta grata noticia, pero no podemos sustraernos del momento para decir que esta acertada elección trae consigo el hecho realizable de un edificio adecuado a las necesidades y espíritu de dicha benemérita institución en la ciudad de los Adelantados; pues conocemos personalmente al señor Núñez y tenemos muy en cuenta sus

arraigados sentimientos humanitarios, su reconocida cavidad cristiana, sus positivos valores morales y su acendrado patriotismo, para colegir con causa su fielmente de razón cuanto significativa, pesa y vale en la línea progresiva de la Cruz Roja, esta acertada elección.

Concurre además la circunstancia de que el electo, señor Núñez López, como amigo particular del recién fallecido don Ramón Álvarez Castro (q.e.p.d.) y último presidente de dicha Institución en La Laguna, conoce como nadie los proyectos, necesidades y fines a lograr en el tiempo, y por ello no dudamos que se rellenarán los mayores abismos en el espacio.

Felicitemos a la Cruz Roja de La Laguna por su acierto y ofrezcamos al digno nuevo presidente nuestra cooperación.

Auxilio Social

ESTA MARAVILLOSA OBRA DE LA FALANGE, HA DICHO LA REPRESENTACION DEL FASCIO QUE ACTUALMENTE VISITA LA ESPAÑA NACIONAL SINDICALISTA, ES, ENTRE TODAS LAS GRANDES COSAS QUE HEMOS OBSERVADO, LA INSUPERABLE LABOR SOCIAL DE UN PUEBLO QUE LUCHA SEGURO EN SU DESTINO. "AUXILIO SOCIAL" SOLO TE PIDE TREINTA CENTIMOS POR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA.

Información local

Mancomunidad Provincial Interinsular La sesión de ayer



VIAJEROS

A bordo del vapor "La Palma" llegaron procedente de Las Palmas, don Juan Manuel Fernán, don Concepción Reyes Linares, don Alfredo H. Rudeke, don Adolfo Scheninger, Mr. Lewenstein, don Pablo Ruiz León, don Juan Padilla Cabrera, don Elsa R. Carder, don José Martínez Brito, don Francisco Alamo García, don Isabel Suárez González, don Manuel Franco Pardo, don Teodostia Betancor Fernández, don Gaspar Benítez Torres, don S. Ramos, don Policarpo González y don Angel Perdomo.

—Ha regresado de la vecina isla, el capitán de Artillería don Rafael Logendio Clavijo.

—Se encuentra en esta capital disfrutando de licencia, el alférez de Artillería don Ramón de Ascanio.

—Ha hecho viaje a la Península el alférez de Sanidad Militar, don Manuel Parejo.

—Se encuentra en esta capital el capitán honorario del Cuerpo Jurídico, don Federico Martínez Núñez.

—Han marchado a la Península don José A. Andujar, don Elisa Sánchez, don Ramón Cotá, don Iluminada Mena, don Max Mestre y don Juan Llanos.

—También han hecho viaje a la Península, don Ignacio Claverie, don Carlos Braun, don Armando Bringolf, don Otto Reiferent y don Felipe González.

—Embarcaron para Las Palmas, don Francisco Meléndez, don Manuel Doria, don Santiago Padrón, don Manuel Gorriñ, don Francisco Naranjo, don San Lino Losada y don Ernesto Yanes.

—Se celebrará en la parroquia de la Concepción, de esta ciudad, una Misa funeral por el alma de don Manuel Martínez Ramos, general retirado de Infantería, que falleció recientemente en Madrid.

MISA DE REQUIEM

Mañana, sábado, a las ocho y media, se celebrará en la parroquia de la Concepción, de esta ciudad, una Misa funeral por el alma de don Manuel Martínez Ramos, general retirado de Infantería, que falleció recientemente en Madrid.

AUXILIO SOCIAL

BONOS DE LAS COCINAS ECONOMICAS

Se ruega a todos los poseedores de bonos de las Cocinas Económicas de esta capital se sirvan pasar por las oficinas de "Auxilio Social", de seis y media, a ocho y media de la tarde, con objeto de proceder al canje de dichos bonos por los que se han emitido últimamente.

Las operaciones de canje durarán hasta el día 15 de abril, pasado cuyo plazo quedarán sin valor ni efecto alguno los bonos que han venido utilizándose para el despacho de raciones.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Para general conocimiento y satisfacción de los interesados se publica el siguiente telegrama del presidente del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria Bibao, de fecha 25 del actual.

"Se faculta a esa Junta para autorizar exportaciones productos canarios destino Holanda, en compensación tabaco en rama para la industria tabaquera, dando cuenta a esta Jefatura de las operaciones que se ulminen."

Santa Cruz de Tenerife, a 30 de marzo 1938.—(II Año Triunfal).

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	LA PALMA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	FUERTEVENTURA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Viernes, 28 horas, Las Palmas.
	FUERTEVENTURA	Domingo, 24 h., Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasaje es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Comandancia General

DOCUMENTOS DE IDENTIDAD

El Excmo. señor general subsecretario del Ejército en telegrama de fecha 14 del actual, me dice lo siguiente:

"Se reitera el cumplimiento de la Orden de 11 de enero último (B. O. número 449), "Documentos de identidad", relativa a la anulación de las cartillas o tarjetas militares de los jefes, oficiales y suboficiales de las distintas escalas y remisión a esta Subsecretaría de las relaciones oportunas, cuidando todos los jefes de Cuerpo de la efectividad de la Orden citada."

Lo que de orden de S. E. se ha publicado para conocimiento y cumplimiento.—El coronel-jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

EL PUERTO

VAPORES ENTRADOS AYER

"La Palma", español, de Las Palmas.

"Lianstephan Castle", inglés, de Londres, con 160 pasajeros; consignado a Hamilton.

"Ems", alemán, de Hamburgo y escalas, con 12 pasajeros; consignado a M. Cruz.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"La Palma", español, para Valverde y escalas.

"Fuerteventura", español, para Las Palmas.

"Isla de la Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Lianstephan Castle", inglés, para Belra, Lobito, Cape Town, East London y Lorenzo Márquez.

Bando

Don Eusebio Ramos González, alcalde presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, capital de la provincia de su nombre,

HAGO SABER: Que siendo muy frecuentes las quejas del vecindario por el excesivo número de perros que vagan por las calles de esta capital, causando molestias a los transeúntes, he dispuesto recordar las reglas siguientes:

1.—Ningún perro podrá ir por la calle sin llevar constantemente la bozal que le impida morder, aunque sea conducido por su dueño, con cordón o cadena.

2.—Los perros que sin las condiciones de la anterior disposición se hallaren en la vía pública, serán recogidos y llevados al depósito destinado al efecto.

3.—Los perros recogidos permanecerán en el depósito 24 horas, dentro de las cuales los dueños que justificaren serlo, podrán reclamarlos pagando el duplo de la tarifa correspondiente a la multa que la Alcaldía crea pertinente según los casos.

4.—Los perros dedicados a la custodia de propiedades enclavadas cerca de los caminos o vía pública permanecerán encadenados dentro de ellos o atados con cadena.

5.—Cuando un perro muerda a una persona, será sometido a observación, imponiéndose al dueño el máximo de multa, si el hecho ocurriese en la vía pública.

6.—La Alcaldía o los señores tenientes de alcalde podrán obligar al propietario o dueño de un perro que por su ferocidad o índole especial moleste al vecindario con sus aullidos, o sea causa de alarma o aun constituya un peligro para los transeúntes, a que lo ponga en las debidas condiciones de seguridad para evitar todo género de reclamaciones.

Lo que se hace público para conocimiento general del vecindario, al que lo mismo que a los agentes municipales, se encarga

EUSEBIO RAMOS

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

AVISO

Como ampliación a la Circular de esta Inspección de fecha 18 de los corrientes, se hace saber que donde existan Organizaciones juveniles de F.E.T. y de las J.O.N.S., los alumnos de las escuelas asistirán encuadrados en aquellas organizaciones a la Misa de precepto a la que acudirán igualmente los maestros de las respectivas escuelas que nutren la referida Organización con el alumnado que no esté inscrito en la misma. Para ello se estima necesario se reúnan en las localidades donde este problema se presente, de los maestros con el jefe de la Organización juvenil correspondiente, con objeto de acordar la asistencia a Misa de conformidad con estas instrucciones.

Lo que se hace público por esta Inspección para su conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de marzo de 1938.—(II Año Triunfal).—La Inspectora-jefe, Susana Villavicencio.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Rosario Fria Morales.

Magdalena Febles, Noria, 15.

Baldomero Méndez Trujillo, Molinos, 12.

José Padrón.

Andrés Ortega.

Cándida Delgado Barbera.

Elelmita Hernández, San Antonio.

Dolores González Beltrán, San Miguel, 23.

Maria Lola Pérez García, Costa Sur.

Rafael Martínez Dos.

José Alvelo Alvarez.

Felipe Bautista, Barrio Uruguay, calle 2.

Guadalupe Mora, Noria Alta, número 51.

Francisco Bernadas, Salamanca Chica, 5.

Antonio Cuca, Candelaria, 28.

Pedro Negrin, San José, 95.

Fausto Fernández.

Consuelo Pérez, Transversal Tercera, Calle X.

Domingo Martín.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos últimamente las siguientes personas:

Manuel Juan Tavio, de 49 años, tripulante del vapor "Adrián", de quemaduras de tercer grado en la pierna derecha, mano izquierda y primer dedo del pie del mismo lado.

Maria del Rosario Rodríguez Tabares, de 18 años, sin domicilio, pasa al Hospital civil por padecer gripe.

Ramón Fernández García, de 14 años, domiciliado en el barrio de la Alegría, de heridas producidas por mordedura de perro en la mejilla derecha y párpado superior e inferior del ojo del mismo lado.

Amador Urbano López, de 9 años, domiciliado en Serrano, 22, de herida producida por mordedura de perro en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PURA RAZON, EL CONSERJE.

su más exacto cumplimiento y fiel observancia.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—El alcalde,

EUSEBIO RAMOS

Abril
1
Viernes
San Venancio

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Sábado, 2.—Misa rezada a las seis y media y siete, por intenciones particulares.

A las siete y media, por don J. Palazón, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada de duelo por don Manuel Martínez Ramos, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y Precos del primer día de la Novena de Nuestra Señora de los Dolores.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Sábado, 2.—A las ocho, misa rezada de promesa a Santa Lúcia, encargo de don G. de Lironda.

A las ocho y media, misa rezada en Tribunales por el alma de doña Catalina Reyes Sánchez, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezada, encargo de doña Dolores Rumeu de Armas.

A las ocho, misa rezada en el Carmen por el alma de don Juan Hernández Méndez, que en paz descanse.

IGLESIA DEL PILAR

SEPTENARIO A LA SANTISIMA VIRGEN DE LAS ANGIUSTIAS

Para cultivar y satisfacer la piedad y devoción acendradas de tantas personas devotas como cuenta la Santísima Virgen de las Angustias, en nuestra ciudad de Santa Cruz de Tenerife, el sábado, día 2 de abril, comenzará en la iglesia del Pilar el "Septenario" de Dolores, que la Cofradía de la Virgen de las Angustias dedica a su titular.

Los res últimos días se solemnizarán con sermón, que predicará el R. P. Aureliano Bernabé, Misionero del Corazón de María.

El Ejercicio del Septenario tendrá lugar por la tarde, durante la Hora Santa. El último día, Fiesta de la Virgen de los Dolores, habrá misa cantada a las nueve, y Comunión general.

El día de Viernes Santo saldrá, Dios mediante, y según costumbre, la procesión tan popular de la Virgen de las Angustias. Se avisará oportunamente.

A todos, devotos y cofrades, se ruega la puntual asistencia a los actos del Septenario, llevando la medalla de la Asociación.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La Delegada provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales de esta capital ha recibido de la Delegada nacional el siguiente telegrama:

"Para auxilio poblaciones liberadas ruego diga telegráficamente fecha poder hacer envío extraordinario de frutos del país tabaco y géneros alimenticios fáciles adquirir esa provincia que puedan almacenarse sin deterioro. Avisará fecha embarque y puertos consignados para mandar recogerlos. Salúdese."

En su consecuencia, esta Delegación Provincial hace un llamamiento al patriotismo y sentimientos humanitarios de los industriales fabricantes, exportadores, propietarios, comerciantes y público en general, a objeto de que, imponiéndose un sacrificio más, acudan al que hace la Delegación Nacional de Asistencia a Frenes y Hospitales para que con su generosa aportación contribuyan a mitigar las penalidades que desgraciadamente están obligados a soportar los habitantes de los pueblos recientemente liberados, sobre todo durante las primeras semanas después de su incorporación a la España de nuestro Caudillo.

Todos los buenos patriotas deben acudir con su donativo en efectivo o con su ofrecimiento, si se trata de frutas, a esta Delegación Provincial.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal, Saludo a Franco. Arriba España.

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA la casa número 3 de la calle de Igualdad, próxima a la Rambla del General Franco. En José Naveiras 4 (altos), informarán.

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA.—En La Laguna se alquila por precio muy económico, una casa en la calle San Salda, 18 (Tanque abajo). Para informes, en la administración de este diario, o calle de San Miguel número 10, en esta capital.

PENALES, ULTIMAS VOLUNTADES; facultades contra reembolso GESTORUM—NACIONAL. Apartado 37. Urgentísimos. Dirección telegráfica "GESTORUM"—VITORIA.

SE ALQUILA para matrimonio sin hijos o personas solas, siempre que no sea más de dos, una vivienda en la parte alta de la casa número 18 de la calle de San Lucas, compuesta de dos habitaciones, comedor, cuarto baño, cocina, W. C. y servicio de agua, luz y gas. Para más detalles, precio y condiciones, dirijase al Administrador de Finanzas Rústicas y Urbanas Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Inelido Seris número, 15; teléfono, 426, de dos a tres de la tarde.

LOS QUE ASISTEN

Ayer celebró sesión la Mancomunidad Provincial Interinsular. Presidió el señor Salazar Bethencourt, y asistieron los representantes de los Cabildos de Tenerife, Gomera y Hierro, señores Lombet Rodríguez, Méndez Suárez y Padrón Lima, y los de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad Urbana, señores García López y La Roche Aguilar.

POSESION

La dió el señor Salazar a don Miguel Lombet de su cargo de representante del Cabildo de esta isla en la Mancomunidad.

NEUVOS CARGOS

Por mayoría de votos se hicieron las designaciones siguientes:

Don Francisco La Roche Aguilar para presidente de la Comisión de Hacienda de la Corporación, y para representante a título en el Consejo Insular de Turismo.

Don Miguel Lombet, para vocal de dicha Comisión y para la Presidencia de la Junta de Fomento Pecuario de la Provincia.

Don Fernando Salazar, para vocal de la Junta Provincial del Censo de Población.

Don Francisco García López, para vocal del Tribunal Provincial creado por el artículo 197 de la Ley Municipal.

LIQUIDACION Y CUENTAS

Fueron aprobadas las cuentas generales y liquidación del presupuesto de la Mancomunidad correspondientes al último ejercicio de 1937.

También se acordó sancionar las cuentas de las cantidades invertidas en obras provinciales de la Junta Provincial del Puro con cargo al auxilio económico Obrero.

OBRRAS EN EL SANATORIO PSIQUIATRICO PROVINCIAL

Se acordó aprobar los proyectos redactados por el arquitecto provincial señor Pisuca de nuevos pabellones, que se realizarán con el auxilio económico de la Junta Provincial del Puro Obrero.

También acordó la Comisión reconocer el carácter urgente de dichas obras y acometerlas por gestión directa, con el fin de evitar trámites que demoraran el comienzo de las mismas.

PRECIOS MEDIOS

Fueron fijados los de artículos de suministro a fuerzas del Ejército y Guardia civil en pueblos de esta provincia, correspondientes a los meses de febrero y marzo de este año. Intervención de Fondosdofresdió

DELEGACION

Fue ratificada la conferida a la Presidencia de la Diputación

PERSONAL

Quedaron sancionadas las designaciones hechas por la Presidencia a propuesta de la Delegación Provincial de Trabajo, y con carácter provisional e interino, del personal para el servicio de la Oficina Provincial de Colocación Obrera.

SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER

La Comisión quedó impuesta de la tramitación dada a propuesta remitida por la Superintendencia sobre la obligación de los organismos provinciales de contribuir a dicho Servicio, y del informe dado sobre el particular al Excmo. señor ministro del Interior.

SOBRE ARBOLADO

Se dió cuenta por la Presidencia de telegrama recibido del Ilmo. señor jefe del Servicio Nacional de Montes, expresivo de haber dispuesto la adopción de medidas protectoras del arbolado en las islas.

PADRONES DE SUBSIDIO

Fueron aprobadas las liquidaciones efectuadas a los Ca-

GRATITUD

Se hizo constar en actas el reconocimiento de la Corporación a los propietarios de fincas de "El Perú" que han autorizado el paso por sus terrenos, a título gratuito, de la nueva tubería de conducción de aguas al Sanatorio Psiquiátrico.

MEMORIA

Se leyó la redactada por el estado económico de las obras que se vienen realizando en dicho Sanatorio, siendo aprobada.

OTROS ASUNTOS

Fueron despachados y resueltos diversos asuntos de mero trámite.

VISITA AL SR. GOBERNADOR CIVIL

Terminada la sesión, la Corporación se trasladó al Gobierno civil para cumplimentar a S. E.

VITABANA

ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE PLAZA DEL DIA 31 DE MARZO

Artículo 1.—La revista de Comisario del actual mes de abril, la pasarán los Cuerpos, Unidades y Dependencias de esta guarnición en sus respectivos alojamientos el día y a la hora de dicho mes que a continuación se expresa, ante el personal de intervención civil de guerra que también se indica.

Día 1.—A las nueve, Grupo de Intendencia de Canarias.

A las 9:30, Grupo de Sanidad de Canarias.

A las 10, Regimiento de Infantería número 38.

A las 11, Grupo Mixto de Ingenieros, número 3.

A las diez, Grupo Mixto de Artillería, número 2.

Día 2.—A las diez horas, Batallón de Orden Público.

A las 11, Campamento del General Franco.

A las 12:30, Guardia civil.

A las 16, Milicias de F.E.T. y de las J.O.N.S.

A las 17, Cuerpo de Seguridad y Asalto.

Interventores.—Comisaria de Guerra de segunda clase, don Luis Gómez Landero Ballester.

Todos los señores jefes y oficiales que deban pasar la Revista por justificante, lo harán en el citado Comisario de Guerra el día primero a las 15 horas, en las Oficinas de la Comisaria de Guerra sita en la calle del Castillo número 27, piso principal; presentando el ejemplar del "Revistoso" en este Gobierno Militar a las nueve horas el indicado día y recogiendo el "Revistado" en el lugar donde han de pasar la revista, lo mismo practicará el Oficial de Trámites de esta plaza a los individuos a su cargo.

Todos los señores jefes, oficiales y clases residentes en esta plaza en las situaciones de disponibles, forzados y reemplazo pasarán la revista el citado día primero desde las 17 a las 18 horas, en el local de la Pagaduría Militar de Haberes ante el Comisario de Guerra, Interventor de la misma, don Luis Gómez Landero Ballester.

En los Cantones y destacamentos tendrá lugar la revista en los días que a cada uno se les señala, la cual será pasada por el referido Comisario de Guerra.

Cantones de La Laguna y Orotava y Destacamento del Puerto de la Cruz, el día 4.

Destacamento de Guimar y Grandilla, el día 5.

Artículo 2.—El toque de Or-

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE PLAZA DEL DIA 31 DE MARZO

Artículo 3.—Durante el actual mes se prestará la asistencia

El Sentido Cristiano de la vida

Carta Pastoral del Excmo. Sr. Fr. Albino G. Menéndez-Reigada, Obispo de Tenerife

y VI

Cuando San Juan Bautista predicaba a las muchedumbres judías el Evangelio de la mortificación y la penitencia a fin de preparar los caminos del Señor, "rectificando" los de la propia conducta, les ponía por delante, según que aceptasen o no su predicación, dos perspectivas: el "Reino de Dios" o la "ira de Dios"; el Reino de Dios, que sólo por caminos de mortificación y de penitencia se alcanza; o la ira de Dios, el abandono y el castigo de Dios, que tan duramente había de pesar sobre aquel pueblo, que ni hizo caso del Precursor ni de Aquel a quien el Precursor anunciaba. Y añadió con acento profético San Juan "Jam enim securis ad radicem arborum posita est", "ya está el hacha puesta a la raíz de los árboles..." (Mat. III, 10). Se refería sin duda a aquellos árboles de que el Divino Salvador nos habla más tarde, que por no dar frutos ("frutos dignos de penitencia"), "son arrancados de raíz".

Y presenta el Precursor a Cristo como trayendo en su mano una criba para cribar y aventar a todas las gentes, guardando el grano para la siembra futura y la paja para el fuego (Luc. III, 17). Esta criba en España ya se está haciendo por el fuego y el viento huracanado de la más famosa tormenta, Quebrada, que se logra plenamente el resultado apetecido.

Porque esta disyuntiva es verdaderamente aterradora. Los ninivitas, por la predicación de Jonás, hicieron penitencia y se salvaron. Los judíos que ni por la predicación del Bautista ni por la del mismo Hijo de Dios quisieron hacerla, se perdieron. Se les dijo, que ya estaba el hacha puesta a la raíz; y la respuesta fué matar al Bautista y crucificar al Mesías prometido y esperado.

Rechazada la primera parte de la disyuntiva—hacer penitencia—, tenía que cumplirse la segunda—"omnes peribitis"—, la aplicación del hacha a la raíz, la destrucción. Y el hacha fué aplicada, sí, hasta la raíz, hasta las raíces más profundas, hasta los más hondos cimientos, algunos años más tarde, por Vespasiano y Tito, hasta no dejar en Jerusalén "piedra sobre piedra". Y aquel pueblo, escogido por Dios y favorecido por Dios hasta entonces, como ningún otro sobre la tierra, fué rechazado por Dios, precisamente cuando se le ofrecía el "Reino" tan esperado, por no haber querido entrar por caminos de penitencia, por haber negado a Cristo como Rey ("nolumus hunc regnare super nos") por no haber querido otro rey que el César ("non habemus regem nisi Caesarem"), Joan. XIX, 15).

El pueblo judío rechazó el Evangelio, no quiso abrazarse con la mortificación y con la Cruz, rechazó a Cristo como Rey, no queriendo más rey que al César, al César extraño, dominador de su tierra y de su gen-

te; y en efecto, ya no volvió a tener jamás rey propio ni hogar propio ni siquiera patria. (Como se ve aquí que Cristo no viene a quitar reinos temporales, sino a consolidarlos; y que cuando a El se le rechaza como a Rey, hasta los reinos y las patrias de la tierra se desmoronan! Y acuñadas consideraciones se presta el ejemplo de este pueblo, aventado como semilla de discordia y de castigo entre las naciones, después de haber sido el pueblo preferido de Dios, por haberse hecho indigno de su misión, por haber apostatado de sus altísimos designios!

España, patria mía, también tu has sido el pueblo escogido de Dios en la nueva Ley. También a ti se te confió la custodia del Arca de la Alianza, con la vara de Moisés,—la Santa Fe—, que abre los mares y une los continentes y traspasa las cordilleras; con el sacrosanto maná del cielo, que da vida a las almas y a las naciones; con el candelabro simbólico de los siete brazos para alumbrar al mundo... También a ti, nación católica por antonomasia, nación descubridora y misionera y civilizadora cual ninguna, se te preparó para ser el principal asiento del Reino de Dios, y para que tu lo extendieras y dilataras hasta los confines de la tierra.

Y los pobres del mal temían. Y los que yacían en tinieblas y atribulados ponían en ti sus ojos y su esperanza. Y el Representante de Cristo en la tierra en nombre de Dios te bendecía, santificándote como cruzada de amor y de salvación, todas tus empresas. Y mil pueblos te aclamaban como su Madre y Señora, porque por todos te sacrificaban, y a costa de tu sangre y con el calor de tu sangre, a todos dabas la vida.

Pero también tú te olvidaste de tu misión y quedaste sola y despreciada entre las naciones. Y hasta tus hijas de fuera, las naciones, que al calor de tu espíritu cristiano, te habían vuelto las espaldas. Y hasta tus hijos de dentro,—los hijos malos, que iban ya siendo legión—te negaron, prefiriendo exóticas infames tiranías.

Quedaban, sin embargo, aún en el fondo de tus entrañas, vivos y resonantes, aunque soterrados, manantiales inmensos de energía. Y se alzaron los núcleos Macaberos para vengar tu honor y derrocar a los que como esclava te vendían y manchaban y maltrataban. Y sonrió de nuevo como un claro amanecer de abril, sobre tus estandartes la victoria.

Aclamas, llena de entusiasmo, a Cristo Rey y has vuelto a poner en todas partes la señal de redención, el Santo Crucifijo. Y el preside tus ejércitos y tus escuelas y Academias, y tus Asilos y tus tribunales y las tareas de los legisladores y las milicias, que en santo afán llevan hasta el último rincón pan y justicia. Y El es de nuevo tu Ideal y al-

fulgor de sus divinos resplandores, se enciende en tus pupilas el sagrado fuego; y en tu corazón y en tus arterias hierve otra vez la sangre en gestación de empresas gloriosas, en ansias de servir y misionar, y con conciencia clara de tus trascendentales destinos.

¿Se apagará otra vez ese fuego?... Cuando deje de atronar los aires y encender en ardor bélico los corazones el estruendo de la guerra, volverán las antiguas discordias, las antiguas flojedades? ¿Volverán a "descender" en busca de caminos anchos, las costumbres? ¿Volverá el sosiego de la paz, el cansancio acaso de la guerra y del pasado esfuerzo, a manchar con halagadora y mansa corrupción tu alma?...

Este es el problema que en verdad habrá de decidir definitivamente tu suerte. El Reino de Dios llama a las puertas; se te está ya entrando por tus puertas, magnífico y lleno de esperanzas. Pon todo tu esfuerzo en no hacerte indigna de él. Te has puesto en pie y en marcha hacia la altura; procura no tender te ya más a sestear, vegetando en las amenas vegas, a la vera del camino.

Estás, o Patria mía, en un punto crucial de tu historia y de la Historia; con una disyuntiva trascendental por delante. Hazte digna de seguir el camino de la gloria y de la grandeza, haciendo revivir y florecer tu catolicismo integral, duro y austero por defuero, pero luminoso y ancho como el cielo, para el espíritu. No se crían águilas en nidios de flores y blanduras, sino tan sólo gusanos y mariposas. Aguilas has de ser, vigorosa y fuerte en tu pupila, vigorosa y fuerte en tus alas poderosas.

El sentido de la vida cómoda y muelle es propio de ancianos decrepitos o de jóvenes corrompidos—envejecidos en capullo—y afeinados. Que la Santa Cruz que adoras, sea para ti algo más que un signo exterior. Que el Santo Crucifijo vaya siempre plantado en el centro de tu noble corazón y que con su luz y su calor y su atractivo te endurezca y te levante.

España, Patria mía, ésta es tu hora, la hora de tus más altos destinos. La Iglesia y la humanidad esperan tanto de ti...

Amados hijos míos, sacerdotes, religiosos y seglares de Tenerife: a tomar en serio nuestra fe. Solamente el camino del sacrificio es el que conduce a los pueblos como a los individuos a la gloria. Cristianos de verdad. Católicos en un sentido integral. Y así, hijos fieles de Dios y de la Iglesia, a la realización de la España grande, católica, imperial y por la España grande, imperial y católica al cielo.

En el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Amén.

+ FR. ALBINO.

Obispo de Tenerife La Laguna, 22 de febrero 1938.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. CIRCULAR de la Secretaría Provincial a los Jefes Locales

Estimado camarada:

El día de su presentación a la Falange Tenerife del camarada Jefe Provincial, con motivo de su designación para ese puesto, se dieron por la Delegación Provincial de Propaganda las instrucciones necesarias para que el discurso fuese tomado taquígraficamente, quedando así la debida permanencia del espíritu que lo informaba y de las normas que en él se señalaban.

Este extremo no pudo ser realizado porque la extensión del discurso y la rapidez con que fué pronunciado no permitieron a los taquígrafos la completa transcripción del mismo. Por consiguiente se ha hecho sentir la necesidad de recordar algunas de aquellas normas, desgraciadamente despojadas de la afluencia y encandilamiento con que el Jefe Provincial las fué trazando a fin de aplicarlas a casos concretos, ajustándose a los extremos principales en la marcha actual de la Organización. A esto obedece la presente carta que con la autorización del Jefe Provincial te dirige hoy esta Secretaría Provincial a fin de que la tengas en cuenta y ajustes tu actuación en todo momento y con toda exactitud a lo que en ella se señala.

La conducta de un Jefe de Falange exige el abandono de sus simpatías personales y el olvido de sus antipatías y resentimientos. Si esto es necesario en todo filandista, es indispensable en quien, como tú, ostenta una Jefatura, porque un Jefe ha de dar pruebas en todo momento de ponderación y de espíritu de justicia; ha de ser la encarnación de que toda reclamación justa y toda orientación digna hallarán en él la debida acogida.

Existen en los pueblos, por la raigambre de las viejas organizaciones políticas, conomicas y afinidades difíciles de arrancar de cuajo. Este es, sin embargo, uno de tus principales deberes, porque mientras no desaparezcan esas concomitancias y se siga siendo partidario de Don Fulano o Don Zutano, no podrá desaparecer a su vez la influencia personal que tantos daños ha producido en la vida nacional, porque hace que en vez de ocuparse de los problemas que verdaderamente interesan a todos, estén los pueblos divididos en dos bandos, restando energías a lo verdaderamente útil y esperando cada uno que le llegue su momento para satisfacer sus venganzas o sus apetitos. Tienes, pues, que colocarte por encima de todas las pasiones pequeñas y de carácter personal para imprimir a todos tus actos un sentido verdaderamente serio y elevado y de garantía para todos. De esta manera responderás a la confianza que el Caudillo por mediación de la Falange ha depositado en ti y te sentirás satisfecho de tí mismo cuando pienses que en todo momento has hecho justicia y has olvidado las pasiones. Este proceder, que momentáneamente puede acarrear te algunos disgustos, te proporcionará a la larga la íntima satisfacción de tí mismo y el respecto de tus conciudadanos. En este espíritu has de inspirar tu conducta mientras la Jefatura Provincial procede a la serena depuración de las actuaciones de cada cual en su cargo.

Uno de los asuntos que más preocupan a nuestro Jefe y con respecto al cual se reciben más indicaciones de estímulo por parte de las Jerarquías nacionales es el de los subsidios. Basta la simple idea de que los que han ido al frente lo han hecho por España y de que gracias a ellos tenemos la tranquilidad de nuestra retaguardia, nuestras haciendas y probablemente nuestras vidas, para comprender lo sagrado que es esta contribución a fin de que vivan las familias de los que fueron a dar lo todo sin tener nada que perder. Tu vigilancia en este orden de cosas ha de ser extrema y cuidarás con el mayor celo y bajo tu más estricta responsabilidad de que el amparo sea hecho con el más riguroso espíritu de justicia. Una de las faltas que la Jefatura Provincial considerará como más graves será la de que un espíritu de venganza o de rencores personales ocasione perjuicios a las familias de los combatientes. Pero con igual celo procurarás que no se cometa el abuso contrario. No deben, por tanto, disfrutar de subsidio aquellas familias pudientes que al cobrarlo pasan a aprovecharse de lo que pertenece a las familias necesitadas. En los pueblos es fácil conocer los medios y necesidades de cada cual. Ob-

servarás, pues, en tu actuación, una rigurosa justicia libre de todo influjo o recomendación personal.

Otro extremo interesante es el que se refiere a las denuncias, con frecuencia se reciben en la Jefatura Provincial o en esta Secretaría. No te creas que estas normas tienden a limitarte. Está bien que se hagan por los Jefes locales siempre que afecten a la vida pública, al cumplimiento de las leyes sociales o al decoro de los falangistas. Pero la Jefatura exige a cambio la más rigurosa veracidad y te hará responsable de afirmaciones hechas a la ligera, de imputaciones falsas o de asuntos que no sean en su fondo más que simples cuestiones personales. De manera que has de tener presente que la Jefatura Provincial pondrá en marcha toda su energía para que la justicia se imponga y se robustezca así la autoridad del Jefe local cuando la denuncia sea cierta, o para sancionar a ese mismo Jefe cuando la denuncia sea falsa. Así, pues, con la plena veracidad de lo que dices debes denunciar a la Jefatura Provincial cuanto tu celo te sugiera, pero has de recordar que si faltas a esa veracidad ya sabes que te aguarda la sanción en bien precisamente del prestigio de las Jefaturas locales y del buen nombre de Falange.

He de insistir en las primeras consideraciones que te hacía. Queda en los pueblos un suco profundo del viejo estado político. Es natural que así ocurra porque divisiones y vicios tan arraigados no pueden desaparecer de la noche a la mañana. Y es también natural que tú mismo, acaso sin darte cuenta de ello, te sientas movido por aquellas fuerzas que todavía, por la ley del impulso adquirido, actúan en la vida política. Pero precisamente contra eso es contra lo que hay que ir y precisamente eso es uno de los postulados de la Revolución que la Falange predica. No necesito recordarte porque he de suponer que no se apartan de ti, las palabras del Ausente: "Nuestro movimiento por nada atará sus destinos al interés de grupo o al interés de clase que anida bajo la división superficial de derechas e izquierdas"; palabras que con firmeza pronunciará el otro mártir precursor, Onésimo Redondo: "Nosotros no somos de derechas ni izquierdas: nosotros somos jonsistas."

Sin embargo, todavía suenan esas divisiones que hay que deterrar. Esas enuncias, por sí solas, no demuestran nada. El Jefe Provincial, en su discurso de presentación, no reconocía más que hombres útiles y hombres inútiles, lo que debe tomarse no en un sentido material sino en el sentido de la seriedad, de la corrección, del prestigio y del deseo de cooperar con entusiasmo y disciplina. Por eso, cualesquiera que hayan sido tus puntos de vista en el orden político con anterioridad al Movimiento, hoy, en que perteneces a la Falange y has prestado un juramento, debes que olvidar aquellas divisiones para no pensar sino en el interés patrio y de la isla y en la garantía que por la limpieza y austeridad de su conducta representan los hombres que hasta tí llegan o que tú busques.

Por todo ello, te abstendrás de todo acto o concomitancia de carácter político, apartándote de cuantas manifestaciones o acuerdos pueden relacionarse con nombres o actuaciones de personas con anterioridad al Movimiento, debiendo hacer la oportuna consulta a la Jefatura Provincial.

Por orden de Comité de Moción Extranjera, se ruega a todas las personas que tengan créditos pendientes de cobro en Bélgica, que correspondan a exportaciones efectuadas y que se encuentren en dicha situación debido a las disposiciones dictadas en aquel país, presenten a la mayor urgencia posible relación de los mismos, en las oficinas de esta Comisión (Jefes Nazarenos núm. 4), haciendo constar la fecha de las exportaciones, nombre del beneficiario, importe, nombre del donador extranjero y fecha del ingreso en el clearing.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Como innecesario hablarte de esa compenetración y si acaso surgiese alguna duda o diferencia de criterio en cuanto a cualquier interpretación o a extensión o colisión de atribuciones, actuarás con el mayor tacto y corrección y espíritu de concordia, dando cuenta en aquellos casos a la Jefatura Provincial si así lo estimaras procedente.

Todas estas normas de conducta no debes interpretarlas como costumbres que se ponen a tu autoridad. No has de sentirte cohibido por ellas ni pensar que el Jefe desea que mantengas una actitud pasiva. Antes al contrario, has de desplegar al máximo de entusiasmo todas tus energías y actividades. El Jefe Provincial, esta Secretaría y todas las Jerarquías provinciales no desean otra cosa que apreciar una continua actividad por parte tuya y no desea tampoco otra cosa que poder robustecer tu autoridad en todos los casos en que sea necesario. Pero para ello es preciso que aquellas actividades estén siempre bien orientadas para que, asistido de la razón y de la justicia, puedan siempre hacer causa común contigo y mantener ante quienquiera que sea el fuero y los prestigios que te corresponden. Precisamente porque se desea mantener ese fuero y ese prestigio y robustecer esa autoridad es por lo que se te señalan estas normas de conducta para que, inspirado en ellas, obtengas en tu pueblo, pedazo de la isla que es a su vez pedazo de España, una ejemplaridad de vida nueva y más justa.

A través de estas indicaciones sobre puntos concretos creo que percibirás el espíritu que anima al camarada Jefe Provincial, que dejó expresado en su discurso de presentación y que es fiel interpretación del espíritu de la Falange y del Caudillo. Seriedad, actividad, energía, justicia, orientación social. No exigir a nadie ni un adarme más de lo que realmente pueda dar, pero recordar ante muchas comisiones y egoísmos lo que habrían perdido de no haber triunfado el Movimiento. Y cuando el consejo y la advertencia no basten, entonces, sin tomar ninguna acción directa, darás cuenta a la Jefatura de las faltas que observes.

Te repito que cuantas instrucciones te doy en esta circular llevan la autorización del Jefe Provincial. Tan pronto las recibas procederás a firmar el duplicado que te adjunto como constancia de haberlas recibido, remitiéndolo a esta Secretaría Provincial.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de marzo de 1938.—(II Año Triunfal).—El Secretario Provincial, CARLOS RIZO.

Teatro Guimerá

SABADO 2 DE ABRIL A LAS 6:30 DE LA TARDE

Orquesta de Cámara de Canarias

DIRECTOR, SANTIAGO SABINA

QUINTO CONCIERTO SINFONICO DE ABONO

Obras de Mozart, Boccherini, Schubert, Canrado del Campo, Albéniz.

Para localidades y encargos: CONSERVATORIO DE MUSICA, Ruiz de Padrón, 5. Teléfono 482, y Falange Española (Prensa y Propaganda). Plaza de la Constitución Teléfono 361.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 3-7-4.

VIRABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ

Médico Oculista Municipal. Oculista del Hospital civil y Jefe de la Sección de Oftalmología del Hospital de San Juan. Director del Dispensario Antifurunculoso. Consultas: de 10 a 13 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.



"El Elixir Sáiz de Carlos ha curado mi estómago...!"

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos. Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con esta famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933 SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TENERIFESA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO Teléfono 1854 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4. Oficinas: Insulo Seria, 62. Teléfono 929

GACETA DE TENERIFE



HAZAÑAS DEMOCRÁTICAS...

Estado del Tiempo

Prestión media	16.2	Temperatura mínima	11.1
Temperatura media	17.2	Humedad media	65
Temperatura máxima	27.2	Dirección del viento	N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35.

DEL EXTRANJERO

La guerra chino-japonesa ha entrado en su fase más sangrienta

Hankau, 31 (DNB).—Se están desarrollando a estas horas los combates más sangrientos y más disputados de toda la actual guerra chino-japonesa, al norte del Canal Imperial, dentro del triángulo que forman Hanchouang, Lincheng y Talerchoung.

De ambos bandos se han recibido refuerzos que han elevado la violencia de la lucha. Los refuerzos japoneses llegados de Lincheng intentaron taladrar las líneas chinas cerca de Yih-sien y Talerchoung. En esta última lograron penetrar en algunos sectores de la ciudad, pero la mayor parte sigue aún en manos de los chinos. La lucha se desarrolla en las calles de la misma en continuo cuerpo a

cuerpo, utilizándose toda clase de armas, desde las grandes ametralladoras, morteretes, minas y bombas, hasta las grandes saetas. Toda la furia encarnizada de la guerra tiene expresión en estas acciones de hombre a hombre. Las pérdidas son elevadísimas por ambas partes.

En Yih-sien, la lucha se desenvuelve de un modo análogo. Varios miles de soldados japoneses penetraron en la ciudad, en donde quedaron presos, produciéndose una tremenda espantosa y general. Los refuerzos chinos llegados ayer han sido puestos en línea cerca de Yih-sien con el propósito de impedir a cualquier precio la intervención de nuevos refuerzos japoneses.

Las fuerzas niponas que entraron en ambas ciudades están cercadas y tienen completamente cortadas sus comunicaciones con la retaguardia. Seis aviones japoneses, en acción de lanzadera, van y vienen continuamente, aportando víveres y municiones a las tropas sitiadas.

Seis mil japoneses vienen a toda prisa de Lincheng y Talerchoung, que se ven atacados continuamente por los chinos, y la impresión predominante es que la gran batalla va a resolverse pronto y decisivamente en este sector.

El mando chino se muestra muy esperanzado, persuadido de que la ofensiva general china va a producirse muy pronto y se verá coronada por el éxito.

Un redactor de la Agencia E. F. E. obtiene del señor Adriani unas impresiones del viaje por España

Burgos, 31.

El señor Adriani, miembro de la Misión Italiana, diputado del Parlamento y parte integrante del Directorio Nacional y Sindicato de Abogados, es hombre de un cautivador don de gente. Responde, amabilísimo, a nuestras preguntas: —Yo ya conocía a España—nos dice el ilustre diputado fascista—; hace unos cuatro años visité vuestro país. Entonces tuve ocasión de visitar Levante, es decir, la zona que hasta ahora está infortunadamente en poder de los rojos. En aquel viaje, ya pude advertir que los españoles eran un pueblo inteligente, amante de la buena vida, laboriosos; pero lo que no pude suponer es que sea capaz de soportar la prueba terrible de esta guerra.

—Después, en Italia, conocimos detalles maravillosos, sorprendentes, de la España épica, de la España inmortal. Apenas hemos llegado a esta tierra, hemos podido ver que la realidad es muy superior a lo que imaginábamos. El espectáculo de este país alzado en armas para restaurar los valores históricos de su personalidad, es magnífico. Nos ha sorprendido, sobre todo, esta llama de fervor patriótico, que no ha prendido solamente en el elemento culto, en los intelectuales y profesionales, sino

en todo el pueblo, en toda la masa popular, de arriba a abajo. Este entusiasmo general, así como el estoicismo con que soporta las pruebas más duras, nos ha causado una impresión profunda.

—Durante nuestra estancia—agrega el señor Adriani—hemos procurado establecer contacto con la organización falangista, tanto en su aspecto sindical, como con las organizaciones juveniles. Nos hemos quedado admirados de que, no obstante la dificultad que siempre crea la guerra, estas organizaciones sean potentes y vigorosas. La misma admiración despierta en nosotros el funcionamiento de esa institución magnífica que es el Xilho Social. Hemos visitado varios de los Comedores establecidos por esta organización. En alguna ocasión llegamos sin previo aviso, en el momento que se servía la comida a los niños acogidos a ella. Crea usted que nos sentimos conmovidos viendo el cariño con que se les atiende y las riquezas de medios con que están montados todos estos comedores. También es conmovedor el afecto con que las señoras encargadas de esta institución cumplen su cometido.

El señor Adriani nos describe después con palabra cálida los cariñosos recibimientos que se

le han dispensado en todas partes y las atenciones múltiples que los españoles tienen para con ellos.

Se nos muestra hondamente reconocido, sobre todo, en Salamanca y Ciudad Rodrigo, donde se les recibió con un cariño realmente extraordinario. Se conmueve especialmente al recordar las palabras, llenas de emoción, de una viejecita en Ciudad Rodrigo, donde, a pesar de ser una población alejada del frente, un poco desviada de las rutas principales de España, se percibe por todas partes una singular vibración patriótica. Luego, el señor Adriani agrega:

—Otra de las cosas que nos han producido gratísima impresión en España, ha sido el ver que un gran número de puestos de responsabilidad, han sido confiados a los jóvenes. Esta juventud española, joven por la edad, pero ya madura por la experiencia y el dolor, ha de reintegrar a España su perdida grandeza. Hemos tenido ocasión de conversar con muchos jóvenes de los que ocupan puestos de responsabilidad; todos ellos son hombres de inteligencia clara y ágil, hombres, en fin, de valor positivo. Pueden ustedes decir que en España hay hombres de primerísimo orden, dispuestos a contribuir a la salvación de su Patria.

Cerca de Bilbao, en la población de Baracaldo, acaba de descubrirse una de tantas hazañas democráticas de los rojo-separatistas.

Se venía sobre la pista de un asesinato de guardias civiles, registrado en aquella localidad días antes de la liberación de Bilbao. De dato en dato llegó a localizarse el lugar en que se perpetró, en el barrio de Cruces y chalet propiedad del señor Cobreros, que entonces era alojamiento de oficiales del ejército de Aguirre. Ya en posesión de este dato importante se encomendó el servicio a otros agentes de la Benemérita, que lo completaron, concretándose ya en debida forma que los guardias asesinados prestaban servicio en una sección de carros de asalto y que habiéndose pasado a las filas nacionales uno de ellos, los compañeros fueron encerrados en este chalet y asesinados en el retrete del mismo, en el que se ven todavía los impactos. Después fueron arrojados al pozo de la casa. Este extremo se averiguó por una denuncia del ingeniero actual del chalet, el cual informó que el agua del pozo del jardín, que siempre había salido muy clara, fluía ahora muy sucia y con muy mal sabor. Efectivamente avisado el servicio de bomberos de Bilbao, fueron extraídos los cadáveres que yacían en el fondo del pozo. Son los de don Carlos Tenorio Cabanillas, teniente de la Guardia civil, de la Comandancia de Madrid; Vicente Fernández Arenas y José Pérez Rodríguez, guardias civiles de la Comandancia de Vizcaya.

Así es la democracia marxista. El que no piensa en soviét, venda a su Patria, luche contra su honor, reniegue de su Dios y levante el puño, aunque sirva a un tanque como seguro de vida... democráticamente debe ser asesinado... con permiso de Ginebra.

ELIEN.

entre Lérida y Tarragona y la provincia de Castellón. Empezó, españoles, a reconstruirse en España con estos continuos triunfos un pedestal para el Generalísimo, en cuyo pedestal, de cierto, no faltará el nombre de Emilio Mola.—EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

EL BENEFICIO DE LA EMPRESA. ATENDIDO UN JUSTO INTERES DEL CAPITAL, SE APLICARÁ CON PREFERENCIA A LA FORMACIÓN DE LAS RESERVAS NECESARIAS PARA SU ESTABILIDAD, AL PERFECCIONAMIENTO DE LA PRODUCCIÓN Y AL MEJORAMIENTO DE LAS CONDICIONES DE TRABAJO Y VIDA DE LOS TRABAJADORES.

Alcance de noticias sobre las operaciones

Frente de Madrid, 31.—Desde las primeras horas de la mañana de hoy nuestras fuerzas del Este prosiguieron su avance, venciendo la resistencia enemiga.

Las fuerzas del general García Valiño, en un rápido avance al Sur del Ebro, ocuparon toda una zona roja de defensa.

Las fuerzas restantes siguieron también su avance y por el Norte y por el Centro, han entrado nuestros soldados en tierras de Tarragona.

Las brigadas navarras han ocupado el pueblo de Bañes y las fuerzas legionarias ocuparon Caseras, Fornales y Torres de Ponte. Estas fuerzas han co-

pado y apresado completamente un batallón rojo compuesto de ingleses con un jefe, inglés también.

Los prisioneros se muestran agradecidos por el trato que han recibido por nuestra parte, y han señalado la huida de un jefe marxista, manifestando que los rojos tenían cifradas todas sus esperanzas en la resistencia que pudieran oponer en este sector, al Sur del Ebro, resistencia que ha sido ya totalmente vencida.

El material cogido a los rojos es abundantísimo, y la nota más destacada es la entrada de nuestras tropas en la provincia de Tarragona.

El ejemplo de Alemania

París, 31 (DNB).—El ex presidente del Consejo de ministros francés, Flandin, ha pronunciado un discurso por radio, poniendo como ejemplo de lo que solamente el trabajo puede reconstruir una nación, al Reich alemán.

En el curso del mismo expuso la situación actual de Francia en que cada francés adquiere el deseo diario de gastar más y más dinero en atenciones personales superfluas, mientras el Estado está sintiendo la gran necesidad de disponer de enormes

sumas para atender a la defensa nacional.

Para lograr esos fondos, dijo Flandin, es necesario trabajar. En Alemania ha descendido el número de obreros sin trabajo de siete millones y medio, a medio millón. En 1937 se rindieron en Alemania diez y seis mil millones de horas de trabajo comparadas con ocho mil millones apenas conseguidos el año 1932. Al mismo tiempo aumentó en Alemania el consumo de la carne, harina, azúcar y manequilla, bajando en cambio la cifra de bancarota y liquidaciones forzosas de la agricultura a una piquenísima fracción de las cifras anteriores.

El beneficio nacional por las rentas del trabajo ha crecido desde cuarenta y cinco mil millones el año 1932, hasta ciento veinte y ocho mil millones el año último, sin que la moneda haya sufrido devaluación.

Al terminar su discurso, el señor Flandin exclamó: "Imagínalos, franceses, por un momento: Si nos decidiéramos firmemente a poner manos a la obra, ¿no nos sería posible lograr otro tanto?—F. E. 7.

EMISORAS CLANDESTINAS. París, 31 (DNB).—La prensa francesa se ocupa de las emisoras clandestinas que se oyen desde hace algún tiempo en el país, desarrollando una enérgica campaña contra la política del Frente Popular y muy especialmente contra León Blum.

Una de estas emisoras clandestinas emite diariamente informaciones dirigidas contra los Soviets, así como un resumen político diario. La prensa se extraña de que hasta ahora no haya sido posible dar con las emisoras, pero todos los diarios coinciden en que se trata de estaciones francesas al servicio de los partidos de derechas.—F. E. 7.

Gobierno Militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Tártalo Santamaría.

Imaginería: El comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, don José Martínez González.

Hospital: Ingenieros, primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

Talla en la Junta de Clasificación (Caja de Recluta), a las nueve horas, un sargento de Ingenieros y otro del Batallón de Orden Público.

El general gobernador militar, Moreno.

Reunión del Subcomité de no intervención en Londres

Londres, 31. (Havas).—El Subcomité de no intervención se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia de lord Plymouth.

La sesión de hoy es la primera desde el 3 de febrero de 1938.—(F. E. 7.)

PROPAGANDA ELECTORAL. Berlín, 31 (DNB).—La ola de

propaganda electoral aumenta de día en día. El Fuehrer hablará esta noche en Francfort del Main, visitando en esta ocasión por vez primera el famoso "Roemer" edificio medieval, cuya Sala histórica imperial, durante ciento treinta y cuatro años, ha guardado el recuerdo de los viejos anhelos de la unión de todos los alemanes, cuyo centro era Francfort, que fracasaron en aquella época y ahora lograron realidad.

El mariscal Goering hablará en una manifestación organizada en el pueblo de Mauternsdorf, cerca de Salzburgo, Austria.

LA SESION DEL PARLAMENTO LITUANO. Kowno, 31. (DNB).—Al inaugurarse la sesión del Parlamento lituano, un grupo de diputados preguntó al ministro presidente cuáles eran los proyectos del Gobierno para el futuro.

Una segunda pregunta fue formulada por tres diputados referente al estado de guerra, si sería levantado en seguida.

A las dos preguntas respondió el Gobierno que no podía contestarlas hasta antes de dos días.—(F. E. 7.)

AUSTRIACOS QUE REGRESAN A SU PAIS. Eulzburg, 31 (DNB).—Miles de austriacos que se vieron obligados a abandonar el país bajo el régimen de Schuschnigg y que se organizaron en el Reich bajo la Legión austriaca, regresaron el martes a su patria, libertada por el Reich, ocupando más de novecientos camiones que llenaban sesenta kilómetros de carretera.

Salzburgo, que ha sido la pri-

HABLA EL CRONISTA OFICIAL

Salamanca, 31.—La de hoy es jornada de repicar a gloria. Nuestras fuerzas están encima de Lérida rodeándola, estrechándola, que es como tenerla ya en nuestro poder. Solo una magnífica progresión y el deseo de que las fuerzas de Aragón y Navarra adelanten, lo que está sucediendo ya, retrasa la posesión de la capital catalana, a pesar de la gran elevación del Cinca, hazaña criminal que ayer referimos a ustedes, como obra diabólica de los rojos.

La progresión continuó hoy por nuestros frentes, incluso por donde operan las tropas del general Moscardó, que son las que han tenido que tomarse el trabajo de vadear el crecidísimo río Cinca.

Nuestros Ingenieros a estas horas ya habrán lanzado sobre dicho río un puente para que el transporte de tropas sea cosa fácil. Porque a la barbarie marxista hay que añadir la tenacidad opuesta con el mayor entusiasmo y fervor por nuestros Ingenieros que hoy han actuado bajo la presencia del Generalísimo porque, como de costumbre, nuestro Caudillo se sitúa en los puntos donde se presenta algún obstáculo que vencer o por lo menos alguna tarea difícil que dirigir. Y el Caudillo ha da-

do personalmente las instrucciones convenientes para que la actividad constante de los pontoneros diera su fruto.

Franco ayuda en todos los aspectos a conquistar la victoria. La columna que estaba en esta operación de vadear el río pronto descubrió la presencia de Franco, que fué rodeado materialmente y recibió pruebas de los valientes soldados que se le dieron de franco.

Quiso la casualidad que durante se desarrollaba la escena de inenarrable alegría estuvieran presentes varios periodistas operadores cinematográficos y redactores fotográficos extranjeros que en aquel momento acababan de llegar y pudieron apreciar como quieren a su general estos soldados españoles.

Uno de los periodistas allí presentes, emocionado, me dijo: "Por ese entusiasmo ganan ustedes con tanta facilidad la guerra". Y el hombre, ebrio también de entusiasmo por ver el que Franco inspira a sus hombres, se ha puesto a gritar en buen francés, con toda la fuerza de sus pulmones, como un condenado, para terminar lanzando un ¡Franco, Franco, Franco!

Por cierto que este cruce del río ha evitado a poner una vez

más de relieve el heroísmo de nuestros oficiales. Por el frente del Cuerpo de Ejército de Aragón se estaba estudiando por los ingenieros el medio de tender un puente provisional, para lo cual había que lanzar un cable a la orilla opuesta, cosa que a la fuerza había que hacer cruzando a nado el río, a pesar de la gran corriente que lleva. Se ofreció para esto un capitán, hábil nadador y hombre de temple bien preclaro. Se le dieron instrucciones y se arrojó al agua y a pesar de las precauciones tomadas jamás no sería la fuerza de la corriente, que se vio arrasado por las aguas y en el río pereció. El rasgo heroico de aquel valeroso soldado español no llegó a enfriar el ánimo de nuestros muchachos. Al contrario, a los pocos momentos se presentaban a los jefes diez o doce muchachos para intentar realizar la travesía del río y cuatro de ellos se lanzaron al agua y en hábil maniobra, consiguieron sujetar el cable en la orilla opuesta, con lo cual se puede empezar a tender el puente por donde pasarán las fuerzas de este Cuerpo de Ejército.

El noticia de la jornada de hoy es haber pisado tierras de Tarragona.

Nuestros soldados que entran en ella, como antes lo hicieron en Lérida y Castellón de la Plana.

Las fuerzas legionarias han ocupado en el día de hoy los pueblos de Calaceite y Torres del Conde, copando un batallón completo con su Estado Mayor inclusive, en el que se encontraron, entre otros extranjeros, a 60 milicianos ingleses con su capitán, inglés también.

Día también de recuerdo porque... Españoles que me escucháis: Hoy justamente se cumple un año que se rompió el frente de Vizcaya, por las fuerzas de Navarra del Ejército que mandaba Mola, ¡el inolvidable!, y con el rompimiento de aquel frente fué posible el que hoy nuestras fuerzas se encuentren

La posición general de los frentes de Aragón, Barcelona y Levante

Zaragoza, 31.—Esta mañana, la posición general de los frentes de Aragón, Cataluña y Levante, puede ser reflejada casi exactamente por dos líneas rectas cortadas en ángulo cuyo vértice es Lérida y que marca la dirección de Barcelona, trazada una de Teruel a Lérida y otra de Lérida a Jaca.

Lo comprendido entre ambos brazos, da una idea justa del enorme avance de los ejércitos del general Franco, si recordamos que la enorme caravana ha encontrado, les ha dispensado un recibimiento entusiasta y en la plaza de la Catedral les dió la bienvenida Gauleiter Wintersteiger, que les dijo:

—Bienvenidos seáis con vuestras banderas que desde ahora en adelante no dejarán nunca de ondear en Austria.

A continuación fueron entregadas las banderas de la brigada de Salzburgo que los legionarios habían guardado celosamente durante su destierro.

Luego conmemoraron a los muertos por el movimiento y prosiguieron su marcha hacia Viena, en medio de las incansables exclamaciones del genio que llenaba materialmente todas las calles.—F. E. 7.

mos que el nueve de este mes, el frente pasaba justamente por Jaca, Huesca, Zaragoza, Cariñena, Calaceite y Teruel.

Ayer, después de dos días de relativo reposo para reponer alimentos, las fuerzas nacionales reanudaron su pujante progresión en toda la línea desde los Pirineos hasta el norte de Castellón.

En el Nordeste de Huesca, las fuerzas de Solchaga alcanzaron el río Vera, en la sierra de Estada, y al Este del Canal de Aragón y Cataluña hicieron contacto con el ejército de Moscardó.

El ejército de Yagüe llegó ayer al mediodía delante de Lérida, estableciendo contacto por encima de la región de Mequinenza con las columnas del general García Valiño, que ya han puesto el pie en la provincia de Tarragona, al Este de Caspe.

Los legionarios han alcanzado delante de Alcañiz la carretera de este pueblo a Valencia, a 27 kilómetros de Alcañiz. Y el ejército del general Aranda, que ya había alcanzado esta carretera más al Sur, se adueña de las primeras sierras de la región de Morella. La jornada se presenta magnífica para los ejércitos nacionales.—(Crónica del correspondiente de Havas Jean d'Hospital.

Aviso a los embarcadores de Tomates

S.O.I.V.R.E.—Comisión de Exportación

Teniendo en cuenta la gran afluencia de fruta para transporte por los vapores que hacen servicio regular entre este puerto y los de Inglaterra, se dispone por este SOIVRE que en el vapor "ALCA", que saldrá de este puerto el viernes 1.º de abril, solo se autorizará el embarque de tomates, pudiéndose embarcar las patatas, que en el mismo hubiera de ir, en el vapor "ALONDRA", de la misma Compañía, que saldrá el domingo, día 3, y que no podrá llevar tomates, en cumplimiento de los acuerdos tomados por el pleno Interprovincial de las Comisiones de Exportación en sesión celebrada el 29 de noviembre pasado.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El ingeniero jefe provincial, JOSE BLANC MUSSO.

Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL

Día 6.—Vapor BRENAS
Día 14.—Vapor BETANCURIA (directo)
Día 21.—Vapor BAJAMAR
Día 28.—Vapor BRENAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Sobres de pliego y de medio pliego

Adquiéralos en

GACETA DE TENERIFE. - Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.—(Junto al Gobierno Civil)